Предисловие

     Методические указания по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы  по дисциплине «Русский язык и культура речи» составлены в соответствии с рабочей программой учебной дисциплины «Русский язык и культура речи» для специальностей среднего профессионального образования и рекомендациями  по планированию и организации внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся.Методические указания предназначены  для оказания помощи обучающимся по  закреплению, углублению и обобщению изучаемого материала.

Внеаудиторная самостоятельная работа проводится с целью:

-систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических знаний обучающихся;

-углубления и расширения теоретических знаний;

-формирования умений использовать специальную литературу, словари и справочники;

-развития познавательных способностей и активности обучающихся, самостоятельности, ответственности и организованности;

-формирования самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации.

После проведения внеаудиторной самостоятельной работы по дисциплине «Русский язык и культура речи» обучающиеся должны знать:

-различия между языком и речью, функции языка как средства формирования и трансляции мысли;

-орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка; нормы речевого поведения в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения;

 -основные единицы и уровни языка, их признаки и взаимосвязь;

-правила продуцирования текстов разных деловых жанров.

должен уметь:

 -строить свою речь в соответствии с языковыми, коммуникативными и этическими нормами , осуществлять речевой самоконтроль; 

 -анализировать свою речь с точки зрения ее нормативности, уместности и целесообразности, устранять ошибки и недочеты в своей устной и письменной речи;

 -уметь пользоваться словарями русского языка

Правила  выполнения  внеаудиторной  самостоятельной работы

по дисциплине «Русский язык и культура речи»

     Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется обучающимся по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия.

Самостоятельная работа  является обязательной для каждого обучающегося техникума и определяется учебным планом. Обучающийся в начале семестра информируется об объеме  самостоятельно выполняемой работы и осуществляет ее индивидуально. Время, отведенное на выполнение каждой самостоятельной работы указано. Обязательное выполнение обучающимся всех внеаудиторных самостоятельных  работ, предусмотренных рабочей программой и календарным планом, является  условием допуска к итоговой аттестации.

После выполнения внеаудиторной (отчетной) самостоятельной работы обучающийся должен предоставить отчет о работе. Содержание отчета должно соответствовать заданиям. Отчет должен быть оформлен в установленном порядке и подписан преподавателем. Отчет по внеаудиторной самостоятельной работе по дисциплине «Русский языки культура речи» оформляется в тетрадях в линейку. На тетради должен быть титульный лист формата А 5(148х210), выполненный в печатном виде в соответствии с приложением 1. Количество столбцов таблице  должно соответствовать трем самостоятельным работам. Текст на титульных листах выполняется шрифтом 14.Домашние задания выполняются письменно или устно в соответствии с указаниями по выполнению каждого вида заданий.

  Показатели оценки внеаудиторной самостоятельной работы  по  дисциплине « Русский язык и культура речи»:

- умение обучающегося использовать теоретические знания при выполнении практических задач;

- уровень освоения обучающимися учебного материала;

- правильность и четкость изложения ответа;

- оформление материала в соответствии с требованиями.

Оценивается внеаудиторная самостоятельная работа по пятибалльной или балльно-рейтинговой системе.Обучающиеся, не выполнившие внеаудиторные (отчетные) самостоятельные работы по уважительным и  неуважительным причинам, выполняют и сдают их в конце семестра.

Объем, формы и темы заданий внеаудиторной самостоятельной

работы по дисциплине «Русский язык»

	Формы, темы и виды заданий внеаудиторной самостоятельной работы
	Объем часов

	Внеаудиторная (отчетная) самостоятельная работа:
	      10

	Тема ВСР
	Вид работы
	

	№1 Фонетика
	Тренировочные упражнения
	      3

	№2 Лексика и фразеология
	Работа с фразеологическим словарем
	      4

	№3 Синтаксис
	Работа со словарем лингвистических терминов
	     3

	Домашние задания
	10

	-работа со словарями
	

	-тренировочные упражнения 
	

	-работа с текстом
	

	Итого часов
	    20


Самостоятельная работа №1.
Тема: Фонетика
Цель: закрепить умение работать с орфоэпическим словарем, развивать самостоятельность, организованность, формировать умение правильно ставить ударение в словах
Вид работы: тренировочные упражнения.
Пояснения к работе:
Орфоэ́пия (от греч. orthos — «правильный» и греч. epos — «речь») — наука (раздел фонетики), занимающаяся нормами произношения, их обоснованием и установлением. Орфоэпический словари отражают нормы произношения и ударения, дают сведения об образовании грамматических форм. Слова в словарях даются в алфавитном порядке. В нем дается система нормативных помет (единая для оценки вариантов произносительных, акцентных и морфологических), которая выглядит следующим образом.

1. Равноправные варианты. Они соединяются союзом и: волнам и волнам. С точки зрения правильности эти варианты одинаковы.

2. Варианты нормы, из которых один признается основным:

а) Помета «допустимо» (доп.): тво́рог и доп. творо́г. Первый вариант является предпочтительным, второй оценивается как менее желательный, но все-таки находится в пределах правильного. Чаще всего используется в разговорной речи.

3.Запретительные пометы:

1) «не рекомендуется» (не рек.) — алфави́т , не рек. алфа́вит.

2)«неправильно» (неправ.) — ку́хонный; неправ,кухо́нный; 

3) «грубо неправильно» (грубо неправ.) — докуме́нт грубо неправ, доку́мент
Задание:
1.Поставить ударение у словах

Агент, аргумент, алкоголь, аристократия, анатом, августовский, апартаменты, баловать, благоприобретение, бомбардировать, валовой, верование, вероисповедание, гербовый, гусеница, добыча, договор, документ, дремота,  досуг, давнишний, заговор ,заиндеветь, закупоривать, запломбированный, издавна, искра, избаловать, иначе каталог ,квартал,

километр, красивее, кухонный, корысть, мастерски, медикаменты, мизерный, нормирование, обеспечение, облегчить, осведомить, откупоривать, отчасти, партер, премировать, принудить, приговор, памятуя, пахота, рассредоточение, созыв, средства, столяр, тотчас, убыстрить, украинец, упомянуть, феномен,ходатайство, цыган, черпать, щавель, эксперт.

2.Проверить правильность постановки ударения по Орфоэпическому словарю русского языка: Произношение, ударение, грамматические формы / Под ред. Р.И. Аванесова. – М., 1989.
3.Составить словарь «Говорю правильно»

4.Подготовиться к проверочной работе (выборочной) по постановке ударения в данных словах.
Литература:
1. Введенская Л.А., Черкасова М.Н. Русский язык и культура речи. Ростов-на-Дону, Феникс, 2003.
2.Орфоэпический словарь русского языка: Произношение, ударение, грамматические формы / Под ред. Р.И. Аванесова. – М., 1989.

Работа рассчитана на 3 часа

Самостоятельная работа № 2.
Тема: Лексика и фразеология
Цель: формировать умение пользоваться справочной литературой, углубить и расширить знания по теме «фразеология», развивать познавательные способности, самостоятельность, ответственность, научиться правильно употреблять фразеологизмы в речи.
Вид работы: Работа с фразеологическим словарем.
Пояснения к работе:
ФРАЗЕОЛОГИЯ - лингвистическая дисциплина, изучающая устойчивые (в широком смысле) словосочетания – фразеологизмы; множество самих фразеологизмов того или иного языка также называется его фразеологией. Значение фразеологизмов представлено во фразеологических словарях русского языка.

 Все фразеологизмы в словарях расположены в алфавитном порядке по первому компоненту независимо от того, служебным или знаменательным словом он выражен: авгиевы конюшни, бить баклуши, на широкую ногу. Грамматические пометы помогают правильно употреблять фразеологизмы в речи, соединять его с другими словами ,например: заткнуть за пояс: кого( сов. в.).

 Стилистическими пометами раскрывается эмоционально- экспрессивная окраска фразеологизмов –щутливое, ироническое, одобрительное, пренебрежительное и другие, например :олух царя небесного( презр.) , пошла писать губерния( шутл.), золотые руки( одобрит.)
Задание:
1.Записать данные ниже фразеологизмы.

Без году неделя, бесструнная балалайка, брать голыми руками, бур в стакане воды, бросать слова на ветер, важная птица, веревки вить, вертится на языке, видеть насквозь, водить за нос, гадать на кофейной гуще, глаза разбегаются, гнать поганой метлой, губа не дурра, дать голову на отсечение, делить шкуру неубитого медведя, ждать у моря погоды, заблудшая овца, заливаться соловьем, из первых рук, история с географией, как заведенная машина, как снег на голову, комар носа не подточит, куда Макар телят не гонял, на живую нитку, на птичьих правах, отлегло от сердца, поджать хвост, поджилки трясутся, рыцарь без страха и упрека, сидеть на шее, снимать стружку, собак гонять, тихой сапой, тишь да гладь, тянуть резину, ума не приложу, ходить вокруг да около, через пень колоду.
2.Определить их значение по Школьному фразеологическому словарю русского языка – М., 2002. (автор Жуков В.П.) .

3.Составить 5 предложений с любыми из данных фразеологизмов.   
4.Оформить информационных листок «Значение фразеологизмов» , включив в него любые 4 фразеологизма (объяснить значение, проиллюстрировать примером )

5.Подготовиться к проверочной работе на знание значений фразеологизмов .  
Литература:
1.Жуков В.П.  Школьный фразеологический словарь русского языка – М., 2002.

2. Введенская Л.А., Черкасова М.Н. Русский язык и культура речи. Ростов-на-Дону, Феникс, 2003.
Работа рассчитана на 4 часа

Самостоятельная работа №3.
Тема: Синтаксис.

Цель: формировать умение пользоваться словарем лингвистических терминов, расширить знание по теме «синтаксис» , развивать познавательные способности, самостоятельность.
Вид работы: Работа со словарем лингвистических терминов
Пояснения к работе:
Синтаксис помимо коммуникативной задачи несёт и эстетическую функцию, участвуя вместе с другими приёмами языковой экспрессии в создании художественных образов, в передаче отношения к изображаемой действительности. Стилистические фигуры (от лат. – «очертания, образ») – это особые стилистические обороты, выходящих за рамки практически необходимых норм. Они применяются писателями и поэтами в целях определённой художественной выразительности. К фигурам относятся инверсия, антитеза, оксюморон, умолчание, эллипсис, силлепсис, солецизм, анаколуф, хиазм, эпифора, анафора и другие. Умелое и уместное их использование обогащает нашу речь, придаёт ей силу, образность и экспрессивность.  

Задание:
1.Определить значение следующих лингвистических терминов ( Розенталь Д.Э., Теленкова М.А. « Словарь лингвистических терминов» М,, Просвещение, любое издание) 

 Фигура речи

Бессоюзие

Градация

Многословие

Инверсия

Парцелляция

Параллелизм

Период

Анафора синтаксическая

Эпифора

Эллипсис

2.Выучить значения данных лингвистических терминов

3.Оформить словарик лингвистических терминов

4.Подготовиться к проверочной работе на знание значений лингвистических терминов.

Литература:
1.Розенталь Д.Э., Теленкова М.А. « Словарь лингвистических терминов» М,, Просвещение, 1976.
2. Введенская Л.А., Черкасова М.Н. Русский язык и культура речи. Ростов-на-Дону, Феникс, 2003.
Работа рассчитана на 3 часов
Указания по выполнению домашних работ по дисциплине

«Русский язык и культура речи».
Алгоритм работы со словарями.
1.Выберите словарь, необходимый для работы над заданием.
2. Словарная статья состоит из следующих зон: 

а) толкуемое словозначение; 

б) грамматические и орфоэпические сведения; 

в) стилистическая и там, где это требуется, хронологическая помета; 

г) определение значения; 

д) фразеологические сочетания ; 

е) ближайшее словообразовательное гнездо.
2.Найдите в словаре нужное слово.
3.Определите значение слова в контексте.
4.Выпишите выбранное значение слова из словаря.
Алгоритм выполнения упражнения.
1.Прочитайте упражнение.
2.Внимательно прочитайте задание к упражнению.
3.Определите, каким правилом будете пользоваться при его выполнении,    повторите  правило.
4.Выполните упражнение, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания. 
5.Внимательно проверьте  каждое написанное предложение. Используйте образец в учебнике, таблицу, словарь.
6.Выполните задание к упражнению.
7.Внимательно проверьте свою работу.
Алгоритм анализа текста.
1.Прочитайте внимательно текст.
2.Укажите тему и основную мысль текста.
3.Назовите тип речи.
4.Назовите стиль, к которому принадлежит текст.
5.Проанализируйте лексический уровень текста ( наличие специальных слов, терминов, общеупотребительных или диалектных слов, стилистически окрашенной лексики).
6.Анализ синтаксического уровня (синтаксическая организация -сложные или простые предложения, чем осложнены, разбор предложения, роль обособленных конструкции, однородных членов, союзов и т.д.).
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